

## МУНИЦИПАЛЬНЫЙ КОНКУРС «СУРГУТ ПРОТИВ КОРРУПЦИИ»

Номинация: эссе

Автор: Романова Екатерина Андреевна

МБОУ гимназия №2

Класс: 11А

Эссе на тему: «Коррупция – общественное зло!»

Нет ничего ошибочнее, чем мысль,  
что казнями можно регулировать  
цены или отучить от взяточничества  
*Владимир Короленко*

Публицист, общественный деятель, русский писатель Владимир Галактионович Короленко еще в начале XX века уделил внимание такому социальному недугу общества, как взяточничество. Он подчеркивает, что попытки решить сложные социальные проблемы, такие как взяточничество и коррупция, с помощью крайних мер – например, казней – являются неэффективными и лишь усугубляют ситуацию.

Актуальность данной проблемы в современной России сохраняется. Коррупция проникает во все сферы общества: от политики и экономики до медицины и образования, характеризуя себя разрушительными последствиями. Она подрывает доверие граждан к власти, мешает развитию бизнеса, увеличивает социальное неравенство. По данным общественного мнения, коррупция воспринимается как одна из самых острых проблем, препятствующих социальному и экономическому развитию. Направить силы на борьбу с коррупцией ради достижения социальной справедливости предлагают 17-19% россиян. [7]

Социальная справедливость – это один из общечеловеческих идеалов, содержащий представление о нравственном качестве отношений внутри социума. Коррупция выступает абсолютным противовесом социальной справедливости. Коррупционное поведение подразумевает готовность индивидов или групп использовать служебное положение для извлечения личной выгоды.

Коррупция - это злоупотребление должностными полномочиями в личных целях, что может включать взяточничество, разграничение и

хищение. Антикоррупционная деятельность охватывает различные меры, направленные на предотвращение и борьбу с коррупцией, включая законодательно-правовые акты, контроль за деятельностью должностных лиц и просвещение граждан о негативных последствиях коррупции.

В России антикоррупционное законодательство представлено рядом нормативных документов, ведущим из которых является Федеральный закон «О противодействии коррупции». [1]

Регулирует преступления, связанные с коррупцией, и устанавливает жесткие санкции Уголовный кодекс Российской Федерации, в частности, за взяточничество (статьи 290 УК РФ, 291 УК РФ) и служебный подлог (статья 292 УК РФ). [2]

На официальных сайтах Государственной Думы РФ, Правительства РФ, Дума города Сургута представлены разделы, посвященные антикоррупционным мерам, в том числе программы, направленные на повышение прозрачности работы органов власти и гражданского контроля. [3, 4, 5.]

Проблема коррупции изучается и описывается в научных статьях. В частности, авторы В.В. Бабурин Л.Р. Клебанов, О.А. Кузнецова в статье «Транснациональные корпорации как субъекты коррупционной преступности», анализируя природу одного из самых опасных уголовных деяний, отмечают: «Коррупция является следствием устойчивой системы, которая не позволяет гражданам контролировать власть». [6]

Исследователи Р.С. Ягодин, П.В. Волков в статье «Противодействие коррупции» отмечают роль институтов гражданского общества в борьбе с коррупцией: «Результаты многочисленных научно-прикладных исследований показывают, что государство без активного участия как самих граждан, так и институтов гражданского общества, в одиночку снизить уровень коррупции не может, да и вряд ли это в принципе возможно». [11]

Конкретные примеры коррупции можно изучить, ознакомившись с судебной практикой. На официальном сайте - Судебные и нормативные акты РФ (Sudact.ru) представлены Решения судов, основанные на применении норм статей 290, 291 Уголовного кодекса Российской Федерации, а именно: ст. 290 УК РФ. Получение взятки и ст. 291 УК РФ. Дача взятки. [10]

На сайте Прокуратуры РФ можно ознакомиться с делами, где должностные лица были осуждены за взяточничество. Генеральный прокурор Российской Федерации Игорь Краснов, выступая 24.04.2024 в Совете Федерации с отчетным докладом, озвучил число совершенных коррупционных правонарушений в России за 2023 год. Почти 50 тысяч должностных лиц по актам прокурорского реагирования привлечены к

дисциплинарной ответственности, более 500 – уволены в связи с утратой доверия. Наряду с взысканием в казну объектов недвижимости, иного имущества и денежных средств, поступивших на счета должностных лиц, в работу внедрена практика обращения в доход государства цифровой валюты и иных виртуальных активов.

Всего за год судами удовлетворены антикоррупционные иски прокуроров на сумму свыше 400 млрд руб., значительная часть которой уже взыскана и поступила в бюджет. [8]

В ХМАО-Югре также принимаются и применяются на практике антикоррупционные меры. Так, в 2021 году сотрудники прокуратуры выявили факты взяточничества в сфере жилищно-коммунального хозяйства, что стало причиной возбуждения уголовных дел. [9]

Наиболее действенными путями решения проблемы коррупции, по нашему мнению, являются следующие: совершенствование законодательства, прозрачность в управлении государственными финансами, а также просветительская работа среди населения.

Проведение регулярных опросов ВЦИОМ показывает, что граждане хотят видеть антикоррупционную политику, которая направлена не только на наказание преступников, но и на создание условий для честной экономической конкуренции и социальной справедливости. В отчете ВЦИОМ от 2 августа 2023 г. проведен анализ того, как за 10-летний период изменились представления россиян о социальной справедливости.

«Сегодня, как и десять лет назад, россияне видят социальную справедливость прежде всего в правовом поле, в равенстве всех перед законом — 36%, каждый третий (2013 г. — 36%). Еще 20% считают, что социальная справедливость заключается в том, чтобы положение каждого определялось результатами его труда (+8 п.п. к 2013 г.). Почти столько же видят ее в экономическом равенстве — в том, чтобы уровень жизни всех граждан был примерно одинаковым, не было ни богатых, ни бедных (19%, 2013 г. — 20%). Реже наши соотечественники связывают социальную справедливость с равными возможностями развивать свои способности (8%, –5 п.п. к 2013 г.) и с гарантиями для социально незащищенных, с социальной ответственностью богатых (6%, – 5 п.п. к 2013 г.). За последние пять лет представления россиян о том, как сделать общество более справедливым, также претерпели изменения. Сегодня чаще звучит запрос на сильную социальную политику (15%), он занимает первую строчку в числе предлагаемых россиянами мер, тогда как в 2018 г. располагался на седьмом месте (4%). За этот период россияне стали чаще говорить и о необходимости уделять внимание внутренней политике (8%, <1% в 2018 г.). **Не утратила**

**своей значимости за это время такая мера, как борьба с коррупцией (14% в 2018 г. и 12% в 2023 г.)». [7]**

Коррупция – это многогранная и глубокая проблема, требующая комплексного подхода к ее решению. Очевидно, что необходимо создать систему, которая будет предлагать прозрачность, доступность и контроль. Только осуществляя всеобъемлющие меры противодействия, можно добиться значительных успехов в борьбе с коррупцией и создавать общество, в котором законность и честность станут основной нормой. Занимающиеся данной проблемой исследователи Р.С. Ягодин, П.В. Волков отмечают, что антикоррупционная политика государства должна носить наступательный характер и быть направлена на активное вовлечение крупных масс населения в процесс противодействия коррупции через широкое развитие в России институтов гражданского общества, совершенствование механизмов общественного контроля, повышение уровня взаимодействия государства с институтами гражданского общества. [11]

Можно утверждать, что именно молодежь должна осознавать ответственность перед страной, высказывать свою гражданскую позицию и демонстрировать собственным поведением уважение к закону и праву. Нам нужна сильная Россия!

#### **Список литературы и источников:**

1. Федеральный закон «О противодействии коррупции». [https://www.consultant.ru/document/cons\\_doc\\_LAW\\_82959/](https://www.consultant.ru/document/cons_doc_LAW_82959/) [дата обращения: 10.10.24.].
2. УК РФ: [https://www.consultant.ru/document/cons\\_doc\\_LAW\\_10699/](https://www.consultant.ru/document/cons_doc_LAW_10699/) [дата обращения: 10.10.24.].
3. Государственная Дума РФ: Противодействие коррупции: <http://duma.gov.ru/anticorruption/act/> [дата обращения: 10.10.24.].
4. Правительство России: Антикоррупционное регулирование <http://government.ru/rugovclassifier/604/events/> [дата обращения: 10.10.24.].
5. Дума города Сургута: Антикоррупционная деятельность <https://dumasurgut.ru/Антикоррупция.aspx> [дата обращения: 10.10.24.].
- 6.. Бабурин В.В., Клебанов Л.Р., Кузнецова О.А. Транснациональные корпорации как субъекты коррупционной преступности. Киберленинка: <https://cyberleninka.ru/article/n/transnatsionalnye-korporatsii-kak-subekty-korrupsionnoy-prestupnosti> [дата обращения: 10.10.24.].
7. ВЦИОМ: Новости. Общество в поисках социальной справедливости: <https://wciom.ru/analytical-reviews/analiticheskii-obzor/obshchestvo-v-poiskakh-spravedlivosti> [дата обращения: 10.10.24.].

8. Главное управление национальной безопасности Московской области: <https://gurb.mosreg.ru/protivodeistvie-korrupcii/chasto-zadavaemye-voprosy/novosti-po-teme3/27-04-2024-14-19-57-nazvano-chislo-sovershennykh-korrupcionnykh-pravo> [дата обращения: 10.10.24.].
9. Медиа-холдинг ЮГРА: [https://ugra-tv.ru/news/society/prokuror\\_yugry\\_evgeniy\\_botvinkin\\_po\\_prezhnemu\\_v\\_prioritete\\_sotszashchita\\_trudovye\\_prava\\_i\\_zhkkh/](https://ugra-tv.ru/news/society/prokuror_yugry_evgeniy_botvinkin_po_prezhnemu_v_prioritete_sotszashchita_trudovye_prava_i_zhkkh/) [дата обращения: 10.10.24.].
10. Судебные и нормативные акты РФ /Sudact.ru: <https://sudact.ru/practice/po-korrupcionnym-prestupleniyam-po-vzyatochnichest/> [дата обращения: 10.10.24.].
11. Р.С. Ягодин, П.В. Волков в статье «Противодействие коррупции». Киберленинка: <https://cyberleninka.ru/article/n/protivodeystvie-korrupcii/viewer> [дата обращения: 10.10.24.].